

搭建新平台,凝聚新力量

济宁高新区少先队总辅导员工作室成立

本报济宁5月29日讯(记者孟杰 通讯员鲍琰 宋颖 朱林喜)为深入贯彻落实《少先队改革方案》关于建设高素质专业化少先队辅导员队伍建设的有关要求,进一步推进高新区少先队工作队伍体系建设。近日,济宁高新区总辅导员工作室成立仪式暨少先队礼仪风采展示活动在济宁学院附属小学科苑校区举行。

仪式上,荣获全国优秀“动感中队”的中队辅导员代表向全体参会人员介绍“动感中队”创建经验以及丰富多彩的“动感中队”体验式活动。自全国少工委开展“动感中队”创建活动以来,高新区少工委大力加强中队组织建设,推动小主人、小健将、小书虫、小百灵、小创客等“五小”活动常态化开展,少先队中队集体活力不断提升,少先队员的创造精

神、集体主义精神和小主人意识不断增强,同时也涌现出了济宁学院附属小学科苑校区“七色花”中队、高新区柳杨小学“快乐春笋”中队、高新区绿色家园小学“七彩梦”中队、高新区黄屯中心小学“蓝精灵”中队四个全国优秀动感中队。

仪式结束后,与会人员观看了济宁学院附属小学科苑校区“少先队基本礼仪”风采展示,参观了高新区少先队总

辅导员工作室和济宁学院附小科苑校区的校史馆、党史国史馆、创客空间、沙画创作室、快乐阅读教室等。随后,工作室全体成员召开了第一次工作会议。会议要求,全体工作室成员要认真履行好工作室的职责,围绕少先队改革,着眼一线辅导员的实际工作需要,丰富培训课程内容,针对少先队礼仪、少先队活动课、辅导员工作要务以及鼓号队

建设等方面,创新培训内容,研发卓越课程,采用集中教研与网络教研相结合的方式,为高新区少先队工作向更高水平迈进奠定坚实的基础。

在少先队改革落地的关键之年,高新区少先队总辅导员工作室的成立,为优秀辅导员的成长提供了一个新的平台,为全区少先队工作聚集了新力量,也为高新区基础教育改革发展增添了新动力。

附小科苑校区开展经典诵读系列活动

让每个学生感知传统文化魅力

本报记者 孟杰

“人之初,性本善。性相近,习相远……”早晨8点,济宁学院附属小学科苑校区的晨读课刚开始,小学一二年级的课堂里就传来了《三字经》的诵读声。按时诵读国学经典已经成为了科苑校区学生们每天的必修课。为了让学生能够从小就广读博览,了解中华传统文化,济宁学院附属小学科苑校区历来重视对学生传统文化的教育,通过开设诵读课系列活动,让每一位学生都在潜移默化中感受中华传统文化的魅力。



二年级孩子正在诵读《传统文化》。

每天诵读半小时 国学经典记心中

“弟子规,圣人训,首孝悌,次谨信,泛爱众,而亲仁,有余力,则学文……”朗朗的诵读声回响在济宁学院附小

科苑校区二年级的晨读课堂上。学生们人人手拿一本《弟子规》,在老师的指导下大声朗读。每天按时诵读至少半个小时,有的学生都可以合上书本,在老师的提示下,完整地背出。

学生诵读国学经典,在济

宁学院附属小学科苑校区已经形成规模,并初见成效。每天的20分钟晨读,每周一次的大阅读课,还有不定期举办的国学经典诵读展示活动,都让诵读国学经典在科苑校区的校园里蔚然成风。

“我们会根据学生的不同

年龄段,设置不同的读本课程,从易到难、从少到多、循序渐进、积少成多,让全体学生在吟诵国学经典中,深刻体会中国经典文化的博大精深。”济宁学院附属小学科苑校区副校长李艳敏介绍,一二年级,学生以诵读《三字经》《弟子规》为主,而高年级的同学则会推荐有故事性和趣味性的经典读本,每学期学校还会不定期分年级举办“汉字听写大赛”“故事大王”等比赛活动,调动同学们学习诵读经典的积极性。

“依据小学生的身心特点,在经典诵读的实施策略上,我们要求着眼熏陶,注重感悟。”李艳敏称,所谓“着眼熏陶,注重感悟”即以激发兴趣、内化行为、陶冶情操为目标,虽提倡探究但不求甚解,只求朗朗上口,熟读成诵、耳熟能详。

习文练字成习惯 静心感受经典

读写结合,让经典深入学生心灵深处。5月初学校举行的“校园书写大赛”又将国学经典的学习带入了一个小高潮。在大赛上,同学们将自己的国学经典书法作品一一进行展示,在展示中,不仅欣赏了其他同学的书法作品,还在书写的过程中,对自己的国学书本进行了复习和再感悟。

除了开展“诵、读、吟”等活动,“写”也是济宁学院附属小学科苑校区国学教育的重要课程。每周一节的书法课,孩子们跟着书法老师,进行经典文化的书法练习。每天中午上课之前,学校安排10分钟的书写时间,让孩子养成每天书写的好习惯,使经典文化在书写中得以延伸,孩子们用另一种方式感受着经典文化的熏陶。

“写”除了体现在摘抄国学经典句子,还体现在学生们每完成一本经典读本后书写的阅读总结。每一位学生在阅读完一本国学经典读本后,都会制作一个“阅读卡片”,在卡片上,写上自己的阅读总结和感悟,以便在国学经典阅读课上同老师和身边的同学进行交流。

为了提升老师们的国学素养,除了规定的阅读课程外,老师们每学期都会定期举办诵读交流活动,并外出参加“国学导师培训”,不断提升自身的教学水平。在学校开展的“与校长共读一本书”的活动中,老师们平均每学期都会读2本以上由郝敬艳校长推荐的经典书籍。并定期举办“阅读·分享·成长”的阅读沙龙活动,活动中老师们将自己的阅读体会进行交流分享。

“在吟诵中浸润,在书写中延伸”,经典诵读活动已成为济宁学院附属小学科苑校区师生学习生活中的乐趣。

法制教育报告会进校园

王因中学打造平安校区

本报济宁5月29日讯(通讯员李士朋 记者孟杰)为有效预防校园欺凌事件的发生,增强学生的依法自护意识,近日,济宁高新区王因中学特邀高新区公安分局法制大队民警为全校学生送上了以“学法守法敬法,防治校园欺凌”为主题的法制教育报告会。

结合自己多年的从警和法律工作经验,济宁高新区公安分局法制大队民警李作玉从教育同学们认识了解我国主要法律的角度给大家进行了详细讲解。结合处理的实际案件给广大师生阐述了学法守法敬法的重要意义,并且倡议全校师生自觉

遵守法律法规,共建平安校园。

王因中学党支部书记魏缚龙则结合学校实际,从“认识校园欺凌”“校园欺凌的危害”“如何解决校园欺凌”三个方面,教育同学们要洁身自好,依法进行自我防范。并针对校园中易发生的欺凌行为向同学们介绍了预防和阻止校园欺凌的有效方法。

王因中学历来高度重视安全工作,除定期聘请专家进行法制报告会外,还不断完善安全机制,制定了校园欺凌的预防和处置制度、措施,建立了校园欺凌事件应急处理预案,明确岗位职责。利用校园广播、主题班会等多种形式,积极宣传校园欺凌的危害和预防办法,将校园欺凌专项治理工作抓实、抓细。



手工制作 探知科学

日前,济宁高新区绿色家园小学二(1)乐陶中队开展了手工制作活动。热气球、纸杯电话、橡皮泥之花……在两两一组的配合下,队员们动手完成一个个有趣的小实验,锻炼了动手能力,也让队员们感受到科学魅力。 本报记者 孟杰 通讯员 焦雯 摄